附件2
福建省爆破行业2019年安全工作会议发言提纲
省公安厅治安总队  薛承飞副支队长

2019年4月10日
各位企业负责人、各位专家：

下午好，这次省爆协召开全省性的爆破行业安全工作会议很及时，也很有必要。近期全国安全生产形势十分严峻，江苏响水、盐城化工厂爆炸、四川凉山火灾等重特大安全生产事故，造成了重大人员伤亡和财产损失，所以召开这次会议是深刻吸取教训，进一步落实企业主体责任和从业人员岗位责任，全面加强民爆物品管理、严防发生事故的重要之举。借这次会议，通报下去年的工作情况和今年的工作打算。

近年来，全省治安部门始终坚持“打击、管理、防控、服务”综合施策的工作理念，在广大业主的共同努力下，全省民爆从业单位、从业人员法治意识、责任意识、安全意识不断增强，全省民爆物品安全形势总体平稳有序。一是打击整治涉爆违法犯罪效能进一步提升。加大对非法制贩、储存、运输爆炸物品违法犯罪活动的打击力度，持续组织开展了民爆物品、易制爆物品隐患排查整治、民爆物品安全生产大检查等专项工作。自从年以来，全省共破获涉爆刑事案件128起，依法查处涉爆从业单位77家次。二是安全监管信息化水平进一步提升。研发了全省民爆系统“升级版”，并于去年11月部署全省推广应；按照电子雷管使用率每年递增不低于20%的目标，今年3月部署在露天爆破推广使用电子雷管；每季度开展民爆系统应用通报，强化网络服务平台应用和异常数据预警，目前，基本实现了网络服务平台的100%应用，异常数据预警量也大幅下降。三是民爆物品便民服务水平进一步提升。公安厅设立了民爆审批行政服务窗口，各地也基本实现了“一个窗受理”。全省组织开展了民爆物品审批管理突出问题专项治理工作，清理了工作经历证明、业绩证明、培训证明等一批证明材料和可以通过系统核查的营业执照、人员证件信息等。今年初，又将爆破作业单位许可证信息变更登记调整为“一趟不用跑”全流程网办、推动民爆物品“直供”两个项目作为公安厅“放管服”新举措。四是涉爆从业人员队伍素质进一步提升。去年5月份，省厅成功举办了全省爆破工程技术人员培训班，组织全省218名爆破工程技术人员参加了考核，考核通过率66.5％，为我省民爆行业的人才储备奠定了坚实基础。2018年，95%以上的爆破作业人员实现了复训工作。

这些工作成绩，离不开在坐各企业的共同努力，也离不开省爆协的支持配合。回顾过去的一年多的工作，有成绩，也有不少长期存在的问题：一是非法制贩爆炸物品活动有所反弹，安全形势不容乐观。去年以来全省共发生了3起私制爆炸物品用于非法爆破以及实施个人极端行为的案件。此外，去年底今年初，福清查获3起利用制贩爆炸物品案件，缴获非法炸药8200公斤，抓获犯罪嫌疑人32名。从这些案件看，非法爆炸物品市场需求仍然较大，一旦被暴恐分子、个人极端人员利用，后果不堪设想。二是违法违规行为仍屡禁不止。从省厅掌握情况和对各地检查情况看，一人多领、代签代领、登记不实等现象较为普遍；储存库管理责任不落实、技术防范不到位以及人员不到岗、清退不及时等不按照《爆破安全规程》等规定实施作业问题仍然突出，公安机关处罚也主要集中在以上这些突出问题。三是涉爆从业人员挂靠问题突出。从我们掌握的情况来看，一部分营业性爆破作业单位为图利益，随意让其他单位尤其是煤矿、非煤矿山企业的从业人员挂靠在本单位名下，通过交纳管理费的方式从中获利，而未对其履行实质性的管理，极有可能导致井下非法储存爆炸物品、井下民爆物品流失以及违规爆破事故等，甚至可能存在变向卖炸药行为。四是行业自律意识还不够健全完善。一些爆破作业单位打政策擦边球，除了前面提到的人员挂靠这个突出问题外，还有的爆破作业单位恶意竞争、低价竞标，最终损害的是对安全成本的投入。有的企业间形成固定的“交换同盟”，爆破作业项目相互评估、相互监理，现场监理形同虚设。

今年是建国70周年，大事喜事也多，维护社会安定稳定是我们公安机关的法定职责，也是我们在座企业应尽的社会责任。希望全省爆破作业单位一如既往的支持公安机关的工作，我们也将继续坚持严打非法、保护合法的原则，将持续优化营商环境，为全省合法企业爆破活动提供和谐稳定的经营环境。

一是进一步加大打击整治力度。继续推进打击整治枪爆违法犯罪专项行动。一方面，公安机关将重点打击非法制贩爆炸物品和非法爆破活动，一旦发现爆炸物品是从合法企业倒卖、流失出去的，将依法追究单位及法人的责任；组织开展安全大检查，依法惩处违法违规行为，及时消除安全隐患。重点对承接井下爆破作业的人员进行专项清理，按照“工资、保险、单位”三统一原则，逐一核查煤矿爆破从业人员社保缴交、工资发放等实际情况。发现存在人员“挂靠”的单位，将责令立即作出清理整改，并其纳入重点监管范围；对涉嫌违反劳动法等法律法规规定的，将通报相关部门依法查处。另一方面，爆破作业单位要落实好安全主体责任，定期组织开展隐患自查自纠，落实安全管理制度和安全防范措施，严防发生爆破事故、民爆物品丢失被盗等案件。要主动融入公安机关的专项行动中，通过工作发现涉爆违法犯罪线索的，积极向公安机关举报，共同维护好安全稳定。

二是进一步加强现场可视化监管。现场可视化管理是公安部民爆物品信息化管理的要求，是贯彻落实公安部《从严管控民爆物品十条规定》的举措，是破解民爆物品最后一公里监管难题的有效抓手。各企业要抓紧按照省厅的抓紧做好现场设备的采购、对接工作，消除观望等待思想，积极配合公安机关加快推进系统建设应用工作。
三是进一步推广应用电子雷管。电子雷管在减少爆破振动、提高爆破效率、有效遏制私制爆炸物品、防止使用环节非法流失等方面都具有独特技术优势。这是公安部今年力推的一项重点工作，要求要实现使用率每年递增不低于20%的工作任务。企业要按照省厅部署要求，根据实际提前作出计划安排，做好有序更替、防止积压；同时，要依托协会或民爆生产厂等做好培训工作，指导做好工作码在线、离线申请和起爆密码使用、起爆信息回传、异常情况处理等安全管控工作，确保不发生因操作不当引发的安全事故。
四是进一步做好服务利企工作。一是加强专家队伍管理。拟准备下半年组织开展专家人员调整工作，并加强专家队伍管理，充分发挥好技术咨询、事故调查、人员培训等作用，更好地为公安机关、为企业提供服务。二是加强爆破作业人员培训。加强对培训单位检查，督促培训单位切实加强人员培训工作；对未落实培训相关管理要求的，将予以清理。初定6月组织开展本年度爆破工程技术人员考核工作。三是持续优化爆破审批服务。持续深化民爆物品审批管理突出问题整治，进一步加大民爆物品直供推进工作，优化办事流程、简化办事材料，着力解决基层监管民警执法不公、冷硬横推、刁难企业、工作方法简单粗暴等问题，确保民爆物品管理工作公平、公正、公开。

五是进一步加强规范化标准化管理。一是规范民爆物品储存库建设、管理。上半年制定出台民爆物品储存库管理相关要求，对储存库建设、验收、租赁管理等作出明确；二是规范爆破作业现场监管，将民爆物品可视化管理、电子雷管使用、安全评估监理等工作纳入现场管理规范。三是指导协会做好爆破行业标准化管理，在不增加企业投入的情况下，按照有关法律法规标准以及管理要求，针对不同环节制定操作标准，进一步规范爆破行业秩序。

借此机会，也对我们企业提三点意见：

一要讲法律意识。民爆企业行为活动受到法律的约束，也受到法律的保护，但前提是遵纪守法、合法经营，如触犯法律、违法行事，必将受到法律的严厉制裁。当前，少数一些单位和人员为了追求经济利益，法治观念淡薄，无视法律，搞违法违规经营活动，违规合作挂靠搞变相卖炸药，违规作业私藏炸药，这些问题的出现主要是企业业主和从业法律意识淡薄，心存侥幸。所以从事这个行业，无论是法人还是从业人员，最重要的一点是要知法懂法守法，依法依规经营。

二要讲安全意识。安全是第一效益，没有安全就谈不上经济效益。民爆企业要牢固树立安全意识，始终把安全作为企业的生命线，要把安全责任落实到每个岗位、每个环节。同时，要理解、支持公安机关的工作，尤为是今年70周年大庆，特殊时期、重要活动期间，公安机关从维护社会治安大局出发，采取的特殊管制措施，民爆企业必须树立安全大局一盘棋的思想，全力配合支持。

三要讲市场规则。目前，一些地区和民爆企业在爆炸物品供应、爆破作业等方面，还在一定程度上的区域垄断问题，一些企业利用公安机关购买、运输、作业项目许可、作业项目监管等行政行为，阻碍跨地区爆破作业，严重破坏了正常市场经济秩序。各民爆企业要树立市场经济思维，切实把价格、服务作为竞争点，做个讲信用、讲规则的企业家。

